

在时光中收获

□文/林夕

早起，习惯性地打开微信，朋友圈里转载的一则文图，让我小有触动，文字应该是一段歌词：“曾梦想仗剑走天涯，看一看世界的繁华，年少的心总有些轻狂，如今我四海为家。”下面配了一张图，是一个四五岁小男孩的背影，穿着一件羽绒服，背着一把绿色的塑料剑，站在一条通往远方的水泥路上。看样子，是想去走天涯，乍一看，心中不禁莞尔，再细看，不免伤感。

因为这则文图它确实很形象，谁在年轻的时候，没有过仗剑天涯的豪气呢？只是，流光飞跑，在看过繁华之后，也看尽了艰辛，习惯奔波之后，也看懂了生活。放下了轻狂，变得沉稳，收敛了激昂，却仿佛不再青春。

尤其是在这个毕业季，看着一张张年轻的面孔正在成为我的同事，就会不自禁地想起19年前自己初入职场时的情形。从校园走出来时的惶恐与陌生，对工作岗位的未知与茫然，对看似琐碎事务的不屑与反感，现实与梦想的差距，原来只隔着一道门。门里门外，仿若重生。

一点一滴，都要去重新学习与适应，日复一日，曾经在简单的问题面前也无措，在巨大的压力面前努力过，在四海为家的漂泊中孤独过，在夜以继日的拼搏后成功过，而在这一切终于变成习惯之后，变得沉着而从容后，时光，也已过去了许久。此刻回眸，一切如在眼前，其实已是很久以前了。

回顾走过的路，虽然走了很久，但并未走得远，还是在一个并不大的圈子里打转。但仍然不能否认的是，那些一点一滴对生活的积累，那些日复一日对工作的付出，那些一丝一缕对生命的感悟，终成为我们在时间里所得的最大收获。

对于刚刚走上工作岗位的新同事们来说，一段崭新的路，正在希望中开始，对于已经在这条路上走了一段的我们来说，前方的路也同样是崭新而充满希望的，希望我们都能在这同一条路上，认真付出，不停收获。一任时光流转，只愿，此心从未辜负。



邱逸芬 摄

## 筑港人的灿烂 始于八月

□文/陈德龙

火热的八月，又迎来了一群热情似火的青年。每当我此时，看着自信满满的脸庞、活力无限的身影，常会想到自己刚入职时候的情景，同时也总会默念一句祝福——明天大家会更加灿烂！

我们刚入职的时候，工程建设如火如荼，一些同事还没来得及培训完就被紧急派去项目部，开始了施工现场的摸爬滚打。我和三位同事一起分到黄骅已经是八月，刚到这里正值夏天，到处是刚刚吹填完成的盐碱地，植物很少，满眼尽是土色。车辆驶过，无论如何小心都会带起一片扬沙，当沙尘渐渐落下的时候，几只尾随的小狗轮廓逐渐清晰起来，一条铁路向港口深处努力地延伸着，仿佛在暗示着这里是绝对的孤独之所。就是在这样的环境中，我们快乐而灿烂地工作生活了下来。

冬天的时候西北风一起，大家穿得里外三层，看着调度指挥着工人艰难地为打桩船解缆，继而船舶破冰离港。一下子，“回家过年”的念头让我快乐无比。然而，临近春节许多人已经冬休，可我还在。岸边结起了厚厚的冰层，工人还在努力用槽钢夹住混凝土方桩进行保护，效率很慢很慢，但那是项目部整个下半年的成果啊，如果不做保护，很有可能被漂来的浮冰破坏。那时候觉得很难、很累，

工作老是干不完，不明白为啥一件事还没干完又接着来了一件，总是怀疑镜子里那副“打蔫”面孔或许真的不是自己。但每一步跟着同事们走下去，脚踏实地的真实感和内心无比的强大感正在内心中显现得更加清晰。

闲聊天的时候，总认为船员是件很美的差事，不用考虑太多，收入却不低。不久，我找了个借口去拍大场景的工程照片，请一位瘦瘦的船员把我带到90米高的打桩架子去观光一把。自动升降梯根本不具备观光功能，我站在一平米见方的铁框升降平台上逐渐升高，大风一吹，铁框晃动严重，我两腿直哆嗦，手也不自主地紧紧扶住了满是油污的扶手。还没升到70米我就请求停下来，匆匆拍照，然后下降。回到项目部许久，心还砰砰跳个不停。这一次拍摄非常失败，但仓促的体验使我对工作的意义有了更深的认识——主动寻找麻烦并非没有意义，其实也是一种不错的工作体验。

匆匆一过就是9年，在企业里经历的很多事情有些模糊了，但始终记得从那个八月开始，我学到了坚韧、经历了困苦、拥有了主动认知的勇气。也正是从那个八月开始，我如同一批批先来者或后来者一样，深深地感到自己越发灿烂和幸运。



陈浩博 摄



王旸 摄

## 入职后 我经历的“几个最”

□文/朱晓

### 最感动：温馨的集体生日

“你们几个，依次来做一个检讨，说说都犯了哪些错误……”篝火晚会正进行得如火如荼时，没想到教官这个突然的举动顿时让现场“凝固”了。“这是怎么了？教官怎么突然点名批评了？”被点到名几个“幸运者”只好红着脸依次做着检讨。有的提前“缴了枪”，有的还挣扎着“拒不认错”。正当大家纳闷不知所以然时，只见教官话锋一转：“其实他们表现都很好，把他们叫上来，



施轩捷

是因为——今天是他们的生日！”话音刚落，一辆满载着写有“中国交建”标志的蛋糕车“喜滋滋”地出现在了大家面前。“祝你生日快乐，Happy birthday to you……”大家才恍然大悟，继而不约而同地唱起了生日歌。“点燃蜡烛吧！”蛋糕上的“中交蓝”在烛光的映衬下愈发闪烁着。

“因为家里的原因，我从来没有过过生日，这是我第一次吃生日蛋糕……”很多人现场都落了泪……

### 最震撼：连续梁浇注现场

“开工了！”不知是谁喊了一声，人和器械在这个燥热的季节也跟着舞动起来。原来，是连续梁浇注开始了。刚入职的我，也被这“大场面”带动了起来，我爬到“梁上”，看到一个个被汗水浸湿的后背，原来师傅们正拉着泵车的“脖子”在浇注混凝土。看着一方方混凝土被注入脚下密密麻麻的钢筋里，突然觉得钢筋混凝土的生活，也很灵动有趣。

就这样，从晚上7时一直浇注到第二天清晨，整整近13个小时，衣服湿了干、干了湿，但

## 项目部来了一对“达康书记”

□文/沈君祥

“李勇达，李永康。”

“到！”

随着点名声，一句响亮的回答进入耳畔。第七项目部工会主席涂云贵对照名单，看着面前刚到项目部报道的这对小伙子，眼前一亮，来了一对“达康书记”呀！

作为一公司路桥施工为主的骨干项目部，每年都会补充新生入职。今年，根据公司的新生入职培训后，分配到项目部时间较晚。虽然已经进入八月份，上海依然迎来百年少见的连续高温。已经习惯在南方闷热天气下施工的老职工每天都汗流浃背，对于成长在北方的“达康书记”，如同进入“蒸笼”一般。

“我到上海的第一天，天气预报最高气温40度，这个热度，就像项目部领导和师傅们欢迎我们到来的热情，让我印象特别深刻！”

性格腼腆的李永康，一副近视镜，汗水的雾气模糊了镜片，一边说着，他一边擦拭着眼镜。二十多天的工作经历，虽然面对的是繁多的会计科目和枯燥的数字，但是，来到一航幸福的大家庭，自己无比欣慰。

“师傅要求十分严格，同时，她又像对待自己孩子一样教我，特别用心。”永康说着，镜片后的双眼充满感激。“财务不仅每天面对数字，更多地还要和人打交道。师傅就有意识地安排我多走出办公室确认信息、核对数字。既让我尽快熟悉业务，又多主动接触同事。没想到，项目部的每位同事对我们新员工都这么热情友好。报销签字，我还认不清各位同事，迈进技术组，技术员霍振操放下手中的工作，主动领着我挨屋引荐。”

1994年出生的东北娃李勇达，操着浓重的“本山腔”，讲述入职的几个第一次。

“我在山区长大，第一次在项目部学会骑电动车，虽然骑着不稳，跟着师傅我就不慌。当我自己往工地上骑行了第一个一公里，我也迈出了人生的一大步。”李勇达说道，“第一次戴着印有‘安监’字样的白色安全帽，出现在工地上，由于安全员的职务，令现场施工的工人师傅格外注目，这个时候，我突然感到自己承担着一份责任。”

健谈的李勇达不介意自己的胆小和恐高，他坚信随着工作的积累，一定会慢慢好起来。

“第一次爬上10米高的盖梁平台检查，说实话，我的腿直哆嗦，师傅拉着我的手，紧紧地，手都攥出了汗。那一刻，我才真正体会到，啥叫师傅。”

面对热情的集体，达康组合畅谈着自己从学生到加入一航队伍身份的转变，期待着工作带给自己的新的挑战。

“匠心与传承，才是企业永恒的精神。”谈起这些新职工，党支部书记邢树海满怀希望，“项目新来的‘达康组合’，如果能像电视剧的‘达康书记’成为实干的代表，注定为我们的一航事业注入新的活力。”

大家都沒有疲惫之感。早上，一张大家咧着嘴吃着包子的照片刷爆了微信群，连续梁浇注任务圆满且提前完成。看着这些黝黑刚毅的脸庞，我的眼角竟有些湿润。我一一将照片存到了手机里，分明感受到一股强大的力量，指引着我……

### 最佩服：快速成长能担当

晚上22时42分，正要入睡，一张照片出现在了微信群里，几个师傅正在安装道路交通标志牌，这些“师傅”不是别人，正是去年入职的4个“90后”。

“这么晚了他们还在外面？”我赶紧打听情况。原来项目部在建中心路在搭建盘扣式脚手架，为了保障行人安全，要在中心路前后的两千米范围内设置交通标志牌。原来负责的广告公司因临时有事“脱逃”了，4个“90后”二话不说，拿起手中的标示牌，叮叮当当忙碌了起来。

第二天一早，我跑到现场，标志牌全部稳稳地扎在了道路一旁，他们已经在现场开始指挥交通了。“你们昨天忙到很晚吧？”“干活不分早晚。”短短几个字，深深地刻在了我的心里。